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市民對市民對市民對市民對體育政策體育政策體育政策體育政策意見調查意見調查意見調查意見調查    

三化三化三化三化推動不足推動不足推動不足推動不足  政政政政策需評估策需評估策需評估策需評估    倡設體育專員倡設體育專員倡設體育專員倡設體育專員 

 

2014年03月16日 

 

新論壇在二月至三月份就進行了一項有關市民對本港體育政策的民意調查，以音頻電話

訪問 1,566名市民，了解他們對本港體育政策的看法。調查發現，分別近半受訪者認為

特區政府在體育普及化、精英化及盛事化方面推動不足，六成八受訪者認為需要評估「三

化」並訂立新政策，同時有六成半人支持政府設立體育專員，以推動香港既體育運動發

展。 

 

1. 市民不滿現時體育政策市民不滿現時體育政策市民不滿現時體育政策市民不滿現時體育政策 

 

是次調查結果顯示，有 57.9%受訪者認為特區政府在推動體育普及化及推動體育精英化

上「做得唔足夠」，認為政府在推動盛事化「做得唔足夠」亦有 46.7%。相反，認為以

上三個項目「做得足夠」的分別只有的 14.0、13.0%、及 14.8%。與 2010年新論壇的同

類調查相比，結果沒有顯注差別，反映市民對目前體育政策的持續不滿。 

 

2. 六成六成六成六成半半半半人支持設立體育專員人支持設立體育專員人支持設立體育專員人支持設立體育專員 受訪者認為香港有條件受訪者認為香港有條件受訪者認為香港有條件受訪者認為香港有條件發展體育產業發展體育產業發展體育產業發展體育產業 

 

問及推動香港體育運動發展方面，有 68.4%受訪者認為有需要評估目前體育政策的成

效，訂立新的政策，去配合目前體育發展的需要。64.9%受訪者支持政府設立體育專員，

推動體育發展。另外，有 46.1%受訪者認為香港有條件發展體育產業，以進一步提升運

動員生活，而在 2010年的調查，認為有條件的受訪者只有 33.2%，反映認為香港體育

產業有條件發展的受訪者，有較大幅度的上升。 

 

3. 約四成人無運動習慣約四成人無運動習慣約四成人無運動習慣約四成人無運動習慣：：：：無時間無精神太疲倦無時間無精神太疲倦無時間無精神太疲倦無時間無精神太疲倦 

 

除了體育政策以外，新論壇亦有問到受訪者的運動習慣，發現 61.4%的受訪者有定時運

動，至於沒有運動習慣的受訪者當中，60.0%受訪者覺得「無時間，太疲倦，無精神做」

是他們沒有運動習慣的原因，可能顯示港人工作時間長、壓力大，以至連做運動的時間

和精力也缺乏。 
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4. 逾逾逾逾八成受訪者八成受訪者八成受訪者八成受訪者以香港運動員為榮以香港運動員為榮以香港運動員為榮以香港運動員為榮 

 

此外，55.7%受訪者覺得“無論香港運動員成績如何，只要盡力，都會以他們為榮”。

另有 24.4%受訪者認為，“對於有好表現的運動員，會以他們為榮。”表示對香港運動

員沒有特別感覺，或是覺得香港運動員沒有特別值得驕傲的受訪者，只有兩成。 

 

總結總結總結總結及建議及建議及建議及建議 

 

檢討體育政策當務之急檢討體育政策當務之急檢討體育政策當務之急檢討體育政策當務之急 

 

根據調查所得，大部份受訪者認為政府在體育政策的「三化」方面推動不足；近七成受

訪者認為政府應檢討目前的體育政策；六成半受訪者支持政府設立體育專員。民調數據

反映了市民對目前政府體育政策之期望落差。故此，隨著香港體育的發展，以及啟德體

育園區的落實，新論壇認為政府確實有檢討體育政策的必要，並且要考慮設立一名專責

體育事務的高層官員，協調和統籌香港的體育政策。 

 

運動員待遇有待改善運動員待遇有待改善運動員待遇有待改善運動員待遇有待改善 

 

香港運動員近年的成就有目共睹，大部份受訪者也以香港運動員的奮鬥精神為榮。然

而，相對於市民對香港運動員的支持，政府對運動員的支援仍然有很大的改善安間。特

別是非精英運動員的待遇，以及運動員的退役後的生活問題，對香港精英運動發展帶來

一定的負面影響。 

 

體育產業有發展空間體育產業有發展空間體育產業有發展空間體育產業有發展空間 

 

是次調查發現，有較多數受訪者，認為香港有條件發展體育產業。事實上，體育產業不

但具有經濟效益，對體育的可持續發展也有正面作用，不僅是歐美國家，新加玻及台灣

等鄰近地區，都積極發展體育產業。體育產業的蓬勃發展，能有助體育界引入更多資源，

也有助擴闊運動員退役後的出路。我們期望政府能提供政策配套及稅務優惠，並且在啟

德體育園區預留地方，促進香港體育產業發展，並為青年人提供多元出路。 
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調查結調查結調查結調查結果果果果 

 

1. 有無運動嘅習慣有無運動嘅習慣有無運動嘅習慣有無運動嘅習慣？？？？ 

  百分比 

 有 61.4% 

 無 38.6% 

 

2. 無運動習慣嘅原因無運動習慣嘅原因無運動習慣嘅原因無運動習慣嘅原因 

  百分比 

 覺得無需要做運動 9.6% 

 無時間，太疲倦，無精神做 59.2% 

 附近無適合場地，或者好難租到場地 8.8% 

 無人陪著一齊做 10.6% 

 其他原因 11.9% 

 

3. 特區政府係推動體育普及化方面特區政府係推動體育普及化方面特區政府係推動體育普及化方面特區政府係推動體育普及化方面，，，，做得夠唔夠呢做得夠唔夠呢做得夠唔夠呢做得夠唔夠呢？？？？ 

  百分比(2010年) 百分比(2014年) 

 足夠 9.5% 14.0% 

 唔足夠 68.8% 57.9% 

 好難講 13.9% 19.0% 

 無意見 7.8% 9.1% 

 

4. 特區政府係推動體育精英化方面特區政府係推動體育精英化方面特區政府係推動體育精英化方面特區政府係推動體育精英化方面，，，，做得夠唔夠呢做得夠唔夠呢做得夠唔夠呢做得夠唔夠呢？？？？ 

  百分比(2010年) 百分比(2014年) 

 足夠 10.9% 13.0% 

 唔足夠 61.8% 57.9% 

 好難講 16.3% 18.1% 

 無意見 11.0% 10.9% 

 

5. 特區政府係推動體育盛事化方面特區政府係推動體育盛事化方面特區政府係推動體育盛事化方面特區政府係推動體育盛事化方面，，，，做得夠唔夠呢做得夠唔夠呢做得夠唔夠呢做得夠唔夠呢？？？？ 

  百分比(2010年) 百分比(2014年) 

 足夠 15.9% 14.8% 

 唔足夠 50.7% 46.7% 

 好難講 18.1% 20.6% 

 無意見 15.3% 17.9% 
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6. 香港有無條件香港有無條件香港有無條件香港有無條件，，，，發展體育產業發展體育產業發展體育產業發展體育產業，，，，引入更多商業元素引入更多商業元素引入更多商業元素引入更多商業元素，，，，等運動員可以進一步提升生活條件呢等運動員可以進一步提升生活條件呢等運動員可以進一步提升生活條件呢等運動員可以進一步提升生活條件呢？？？？ 

  百分比(2010年) 百分比(2014年) 

 應該有條件 33.2% 46.1% 

 無乜條件 33.0% 22.5% 

 好難講，要視乎政策配套 28.6% 25.9% 

 無意見 5.2% 5.6% 

 

7. 每講起香港既運動員每講起香港既運動員每講起香港既運動員每講起香港既運動員，，，，你既感覺係你既感覺係你既感覺係你既感覺係？？？？ 

  百分比(2010年) 百分比(2014年) 

 對於有好表現既運動員，會以佢地為榮 21.2% 24.4% 

 無論成績係點，只要盡力，都以佢地為榮 56.7% 55.7% 

 香港運動員表現一般，無乜特別值得驕傲 15.2% 12.2% 

 無乜特別感覺 6.9% 7.7% 

 

8. 你支唔支持政府你支唔支持政府你支唔支持政府你支唔支持政府，，，，設立體育專員設立體育專員設立體育專員設立體育專員，，，，推動香港既體育運動發展推動香港既體育運動發展推動香港既體育運動發展推動香港既體育運動發展 

  百分比 

 支持 64.9% 

 唔支持 12.7% 

 好難講，視符情況 15.2% 

 無意見 7.2% 

 

9. 政府有冇需要評估目前體育政策的成效政府有冇需要評估目前體育政策的成效政府有冇需要評估目前體育政策的成效政府有冇需要評估目前體育政策的成效，，，，訂立新的政策訂立新的政策訂立新的政策訂立新的政策，，，，去配合目前體育發展的需要呢去配合目前體育發展的需要呢去配合目前體育發展的需要呢去配合目前體育發展的需要呢？？？？ 

  百分比 

 有需要 68.4% 

 無需要 11.4% 

 好難講 8.7% 

 無意見 11.6% 

 

10. 你認為自己係屬於邊一個階層你認為自己係屬於邊一個階層你認為自己係屬於邊一個階層你認為自己係屬於邊一個階層 

  百分比 

 基層 54.2% 

 中產階層 28.2% 

 上層 3.3% 

 唔知道 14.3% 
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11. 性別性別性別性別  

 百分比 男 46.3% 女 53.7% 

 

 

--- 完 --- 


